

## Первая всеобщая Перепись населения Российской Империи 1897 года

В 1897 году проводилась «Первая всеобщая Перепись населения Российской Империи на основании Высочайше утверждённого Постановления 5 июня 1895 года». Перепись проводилась по состоянию на 28 января 1897 года под руководством известного русского географа и статистика П.П. Семёнова-Тян-Шанского.

Для сбора информации о населении использовались три формы переписных листов:

- форма «А» — для крестьянских хозяйств, сельских обществ, их заполняли счётчики;
- форма «Б» — для владельческих хозяйств, частных домов и внутренних селений;
- форма «В» — для городских жителей (квартирных хозяйств), использовался метод самоисчисления.

Из-за низкой грамотности населения большую часть форм заполняли счётчики.

Переписные листы раздавались и заполнялись в селе за 30 — 20 дней до дня переписи, в городах — за 10 — 5 дней. 28 — 29 января в сельской местности счётчики собирали заполненные листы и вносили в них исправления по состоянию на критический момент.

В бланке переписи каждому отводилась отдельная строка, в которую записывались:

1. Имя (вместо фамилии, имени, отчества можно было называть прозвище, а вместо одного имени — несколько).
2. Семейное положение.
3. Отношение к главе хозяйства.
4. Пол.
5. Возраст.
6. Сословие.
7. Вероисповедование.
8. Место рождения.



9. Место прописки.
10. Место жительства.
11. Родной язык.
12. Грамотность.
13. Занятие.
14. Физические недостатки.

Опубликованные  
в 1903 году  
центральным  
статистическим  
комитетом  
министерства



внутренних дел данные Первой всеобщей Переписи населения Российской Империи дают наиболее полную и достоверную информацию о населении Костромской губернии конца XIX в.

В составе Костромской губернии в то время находилось 12 уездов, 17 городов (12 – уездных и 5 – заштатных). Территория губернии составляла 73 809,1 кв. версты и по пространству принадлежала к числу больших губерний европейской России, занимая 14 место.

По данным первой всеобщей переписи населения 1897 года население Костромской губернии составляло 1 387 015 человек, из них 623 103 мужчины и 763 912 женщины. 93,2 % населения являлось сельским населением уездов, а в городах проживало только 6,8 %, причем около половины горожан - в Костроме. Городская жизнь в то время была очень слабо развита.

Плотность населения Костромской губернии была весьма незначительна - 18,79 чел. на 1 кв. версту, причем в болотистых (Ветлужский) и сплошь покрытых лесами (Кологривском и Макарьевском) уездах – 9 - 13 чел. на кв. версту. Наибольшая плотность населения приходилась на Нерехтский (43,26 чел.), Костромской (42,55 чел.), Юрьевецкий (40,41 чел.) и Кинешемский (32,45 чел.) уезды.

В возрастном составе населения Костромской губернии в 1897 году преобладали группы детей моложе 10 лет (27,5%), но в группах от 10 до 29 лет наблюдалось резкое падение численности, причем больше в мужских группах. Эти результаты объяснялись высокой детской смертностью и занятием населения отхожими (т.е. в других губерниях) промыслами.

А вот по семейному состоянию в губернии среди населения наблюдалось сильное стремление к брачности: женатых мужчин 69,4 %, замужних женщин 58,5 %. Женщины выходили замуж и в 15-16 лет, но наибольшая группа 17 – 19 летних. Среди мужчин женились до 20 лет – 8,5 % и в значительном большинстве (до 93,4 %) 30 – 60-летние. Разведенные в числе более миллиона населения губернии считались «исключительным явлением» (170 мужчин и 320 женщин).

Грамотностью населения в 1897 году Костромская губерния похвастать не может: грамотных обоего пола было только 24 % или менее ¼ всего населения. Число грамотных в городах было немногим больше половины (51,8

%), в уездах колебалось от 21,5 % (Кологривский) до 27,9 % (Галичский). Грамотные мужчины составляли более 1/3 всего мужского населения (38,4 %), грамотных женщин было значительно меньше – 12,2 % всех женщин. Ну, а самой грамотной среди различных групп населения была молодежь в возрасте 10 – 19 лет.

По месту рождения население Костромской губернии принадлежало «в громадном большинстве» (91,9 %) к числу местных уроженцев. Прилив в губернию уроженцев других губерний объясняли заключением брака, т.к. в основной массе они жили в уездах, граничащих с соседними губерниями. Характерным явлением для нашей губернии считалось большое количество уроженцев С-Петербургской и Московской губерний и объяснялось тем, что костромичи уходили по столицам на заработки и возвращались назад с прижитыми Так в С.-Петербурге на момент переписи оказалось 28 094 человека обоего пола (19 436 мужчин и 8 658 женщин) с детьми.

Почти все население Костромской губернии в то время было православным (96,91 %), остальные (20,86 %) были старообрядцами (почти 40 тыс. человек) или уклоняющимися от православия.

В этнографическом отношении Костромская губерния являлась одной из самых коренных русских губерний. Русские составляли в ней 98,62 %. Остальные 0,38 % - черемисы (проживавшие в Ветлужском уезде), татары (проживали в Татарской слободе под Костромой), и совсем мало поляков, немцев, евреев, проживающих в основном в Костроме. В Галичском уезде проживало 186 латышей, они были колонистами земледельцами.

В Первой всеобщей Переписи населения Российской Империи учитывались и «лица, одержимые физическими недостатками». В Костромской губернии их было 7 790 человек (3 739 мужчин и 4 051 женщина). На 100 000 населения приходилось 582 больных, причем больше всех слепых (327 человек).

*Всероссийская перепись населения пройдет с 15 октября по 14 ноября 2021 года с применением цифровых технологий. Главным нововведением предстоящей переписи станет возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на портале госуслуг (Gosuslugi.ru). При обходе жилых помещений переписчики будут использовать планшеты со специальным программным обеспечением. Также переписаться можно будет на переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг «Мои документы».*

